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▪ Beiträge gesamt: 1.102

▪ Davon aus Denzlingen: 1.031

− Davon Zufallsbürger 234

▪ Davon außerhalb: 65

▪ Ohne Ortsangabe: 6

Tn. ab 16 J. bezogen auf 
Anz. Wahlberechtigte: 10%

Tn. aus Denzlingen bezogen auf Bevölkerung 
ab 12 Jahren: 8%
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Rücklauf gesamt

Rücklauf

Rücklauf nach Altersgruppen

Altersgruppe

12-15 35

16 - 17 13

18 - 25 57

26 - 35 160

36 - 50 334

51 - 65 299

66 - 75 132

76 und älter 64

Keine Angaben 8



Statistisches Landesamt, 2022

Repräsentativität des Rücklaufs nach Altersgruppen
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Repräsentativität des Rücklaufs nach Geschlecht
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männlich weiblich
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Ausgewertet wurden die 
Fragebögen mit Angabe des 
Geschlechts aus Denzlingen:
N Umfrage:  = 1.011
Denzlingen* N = 13.899

*Statistisches Landesamt, 2022



Rücklauf nach Wohnort 
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Wohnort N %

Außerhalb von Denzlingen 65 6 %

Denzlingen "Neubaugebiet" / Grüner Weg 73 7 %

Denzlingen allgemein (kein spezifisches Quartier) 186 17 %

Denzlingen Unterdorf 273 25 %

Denzlingen-Heidach 206 19 %

Denzlingen-Oberdorf 237 22 %

Denzlingen-Siedlung 56 5 %

Ohne Angaben 6 1 %

Summe 1.102
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N = 1.030 (nur Denzlinger)
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Eher nein - 1%
Nein – 0 %

So einfach ist das nicht zu sagen – 1%

Eher ja, 
28%

Ja, 70%

2016 2024 2016% 2024%

Ja 569 724 51% 70%

Eher ja 522 287 46% 28%

Eher nein 15 8 1% 1%

Nein 1 4 0% 0%

So einfach ist das nicht 
zu sagen

18 7 2% 1%

1125 1030

Vergleich 2016

98% leben 
gerne in 

Denzlingen!

F1. Leben Sie gerne in Denzlingen?
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F2. Was fehlt in Denzlingen? 
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N = 783
Anzahl verschiedener Beiträge: 1193 
(Mehrfachnennungen)

Die Antworten auf die offene Frage „Was 
fehlt in Denzlingen?“ wurden nach 
verschiedenen Kategorien analysiert. 
Dabei haben wir mehrere Aspekte 
innerhalb einer Antwort berücksichtigt 
und entsprechend mehrfach 
kategorisiert.

Von den 1102 Teilnehmenden der 
Umfrage haben 783 Personen das 
optionale Freitextfeld ausgefüllt. 
Insgesamt wurden 1193 Angaben 
gemacht, da Mehrfachnennungen 
möglich waren.

Die Eingaben zur offenen Frage wurden 
nach Handlungsfeldern und Stichworten 
kategorisiert, um ein klares Bild der 
Bedürfnisse und Wünsche der 
Einwohnerinnen und Einwohner zu 
erhalten. 

34

78

197

199

232

452

0 200 400 600

Es fehlt nichts

Technische Infrastruktur und
Nachhaltigkeit

Städtebauliche Entwicklung

Soziale Infrastruktur

Verkehr und Mobilität

Nahversorgung und Gastronomie 58%

30%

25%

25%

10%

4%

„Ein etwas fortschrittlicheres 
Restaurant mit vegetarischem 

und veganem Essen.“



F2. Was fehlt in Denzlingen? Impressionen zum Thema Klimaschutz
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„Ein etwas fortschrittlicheres 
Restaurant mit vegetarischem 

und veganem Essen.“

„Eine gute Busanbindung 
innerhalb des Ortes sowie eine 

gute ÖPNV-Anbindung auch 
nachts zwischen Freiburg und 

Denzlingen..“

„Fahrradwege (z.B. 
Hindenburgstraße): Viele 

Kinder fahren auf den 
Bürgersteigen, dies ist 

wiederum für Fußgänger*innen 
nicht ungefährlich.“

„Ein besseres Verkehrskonzept 
Zentrum (alles zu 30er Zonen zu 

wandeln ist nett, ändert aber 
nichts am Verkehrsaufkommen 
und fördert die Unachtsamkeit 

der Verkehrsteilnehmer.“

„Informationen was Recycelt 
werden kann, Info (Beschriftung) 

von Remondis wäre wünschenswert. 
Aufklärung / Maßnahmen gegen 

Zigaretten auf der Str. die das 
Grundwasser verunreinigen 

(40L/Zigarette). Besichtigung einer 
Mülldeponie. “

„Noch mehr Klimaschutz, Z.B 
weniger Pestizideinsatz auf 

den Feldern. “

„Es fehlt an Grünanlagen 
mit schattenspendenden 

Bäumen & Blumen.“

„Aktivitäten und Info 
Veranstaltungen über das 

Thema Tierschutz.“

„Ernsthaftes umfassendes 
bürgerliches Engagement 

für Klimaneutralität.“

„Ein etwas fortschrittlicheres 
Restaurant mit vegetarischem 

und veganem Essen.“



F3. Wie zufrieden sind Sie mit dem Lebensumfeld in Denzlingen?
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Schwerpunkt
2,2 2,3 2,4 2,5 2,6 2,7 2,8 2,9 3,0 3,1 3,2 3,3 3,4 3,5 3,6 N.

Erhalt und Gestaltung der innerörtlichen Grünflächen 1.094

Aufenthaltsqualität auf öffentlichen Plätzen 1.089

Bewahrung von Landschaft und Natur 1.071

Nachhaltiger Umgang mit Energie 842

Aufenthaltsqualität in der Ortsmitte 1.095

Bürgerbeteiligung und Mitsprache an öffentlichen Projekten 883

Behindertengerechtes Lebensumfeld 610

Unverwechselbarkeit des Ortsbildes 1.011

Vielfalt der Angebote an Geschäften 1.099

Verkehrsbelastung in der Ortsmitte 1.063

Schwerpunkte auf einer Schulnotenskala von 1 (sehr gut) bis 6 (ungenügend); N= 1.102

Ø 2016Ø 2024 Ø alle Werte 2024



N = 1.102

F4. Wie gut fühlen Sie sich über die Klimaschutzaktivitäten der Gemeinde Denzlingen informiert?
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10%

43%
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N = 1.102 (Mehrfachnennungen, 2.594)

F5. Wo informieren Sie sich zu den Klimaschutzaktivitäten der Gemeinde Denzlingen?
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3%

3%

3%

4%

5%

14%

14%

39%

40%

41%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

RegioTrends.de

Andere Quellen

Nichts davon

Keine Angabe

Überregionale Medien

Offene soziale Netzwerke (z. B. Facebook,…

Geschlossene soziale Netzwerke

Internetseite der Gemeinde: www.denzlingen.de

Badische Zeitung (Print und online)

Gespräche mit Nachbarn und Bekannten

Von Haus zu Haus (Print und online)Inhalt
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N = 1.102 (Mehrfachnennungen, 2.594)
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F5. Wo informieren Sie sich zu den Klimaschutzaktivitäten der Gemeinde Denzlingen?
Auswertung nach Altersgruppe (roter Punkt: unter Durchschnittswert, grüner Punkt= über Durchschnittswert)

Institut für kommunikatives Handeln - Dr. Jutta Breitschwerd 13



N = 1.102

F6. Wie zufrieden sind Sie bislang 
mit den Klimaschutzaktivitäten der Gemeinde Denzlingen?
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{

6 %

{

44 %

16%

1%

5%

33%

35%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Keine Angabe

Sehr unzufrieden

Eher unzufrieden

Teils, teils
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F10/11. Sind Ihnen die folgenden Klimaschutzmaßnahmen der Gemeinde und des Klimaschutzbeirats bekannt? 
Angebote mit einer Bekanntheit über 50 % 
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N = 1.102

50%

51%

60%

60%

64%

64%

69%

70%

73%

80%

42%

38%

33%

32%

29%

28%

24%

23%

19%

13%

8%

11%

7%

9%

8%

8%

7%

7%

7%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Infopoint in der Mediathek

Klimaschutzbeirat (KSB)

Verschenketreff

Lastenrad-Verleih

Fairteiler für Lebensmittel

Photovoltaik auf  kommunalen Gebäuden

Ausgewiesene Carsharing-Stellplätze

frelo-Radverleih-Stationen

Repaircafé

Jährliche STADTRADELN-Kampagne

Bekannt Nicht bekannt Keine Angabe
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F10/11. Sind Ihnen die folgenden Klimaschutzmaßnahmen der Gemeinde und des Klimaschutzbeirats bekannt? 
Angebote mit einer Bekanntheit unter 50 % 
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N = 1.102

10%

14%

16%

18%

20%

21%

28%

33%

35%

36%

44%

44%

45%

48%

48%

82%

76%

75%

71%

71%

69%

60%

57%

56%

55%

49%

48%

48%

43%

42%

8%

10%

8%

11%

9%

9%

12%

10%

8%

10%

7%

8%

8%

9%

10%
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Gemüseackerdemie

Ökologisches Vorsorgekonzept Gemeindewald

12 Beutel voller Ideen

Lernkoffer Bildung für Schulen und Kigas

Denzlinger Dachpachtmodell für WEGs

Potentialanalyse  Freiflächen für Photovoltaik

Ausweisung von Sanierungsgebieten

Machbarkeitsstudie Nahwärmenetz

Radverkehrskonzept

Kommunale Wärmeplanung

Denzlinger BürgerEnergie-Genossenschaft

Energetische Umrüstung  Straßenbeleuchtung

Pilot-Agri-PV-Anlage beim Einbollen

Klimaschutz-Vorträge in der Rocca

Klimaschutz-Förderprogramm Denzlingen

Bekannt Nicht bekannt Keine Angabe

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 



F12. Welche Bausteine des Denzlinger Klimaschutz-Förderprogramms sind Ihnen bekannt? 
Sortierung nach Bekanntheit 
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N = 1.054, alle Teilnehmenden ab 18 Jahren

13%

15%

16%

17%

18%

19%

20%

21%

25%

26%

29%

30%

39%

65%

80%

79%

75%

76%

74%

73%

69%

74%

68%

67%

65%

59%

55%

31%

7%

6%

9%

7%

8%

8%

11%

5%

7%

7%

6%

10%

7%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zuschuss zu bidirektionale Wallboxen

Übernahme  Anmeldungsgebühr  Car-Sharing

Sachmittel für Umwelt- und Bildungsprojekte

Zuschuss  Zisterne

Bonus für Solar-Gründach

Bonus für PVT Kollektoren

Erstberatung Fassaden-/Dachbegrünung

Zuschuss zu E-Roller / E-Motorrad

Zuschuss  Solarpartys (packsdrauf - Kampagne)

Zuschuss zur Umgestaltung von Schottergärten

Zuschuss zu (E-) Lastenräder / (E-) Lastenanhänger

Einstiegsberatung Gebäudesanierung

Zuschuss  PV bei max Dachbelegung

Zuschuss zu Balkonmodulen

Bekannt Nicht bekannt Keine Angabe

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 



F13. Welche Bausteine des Denzlinger Klimaschutz-Förderprogramms sind schon gut angenommen worden 
bzw. an welchen besteht Interesse?
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1%

5%

1%

2%

1%

2%

7%

7%

0%

2%

1%

1%

1%

2%

1%

5%

6%

10%

13%

15%

20%

17%

22%

25%

25%

24%

26%

25%

24%

39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Zuschuss zur Umgestaltung von Schottergärten

Zuschuss zu Auslagen für Solarpartys im Rahmen der packsdrauf -…

Bonus für Solar-Gründach

Erstberatung Fassaden-/Dachbegrünung

Bonus für PVT Kollektoren

Einstiegsberatung Gebäudesanierung

Zuschuss zu bidirektionale Wallboxen

Sachmittel für Umwelt- und Bildungsprojekte

Zuschuss zu E-Roller / E-Motorrad

Zuschuss zu (E-) Lastenräder / (E-) Lastenanhänger

Zuschuss zur Zisterne für Bewässerung privater Grundstücke

Übernahme der Anmeldungsgebühr bei einem Car-Sharing Anbieter

Zuschuss zur PV-Anlage bei maximaler Dachbelegung

Zuschuss zu Balkonmodulen

Bereits in Anspruch genommen In Planung InteresseN = 1.054, alle Teilnehmenden ab 18 Jahren



F13. An welchen Bausteinen des Denzlinger Klimaschutzprogramms besteht weniger Interesse / 
Realisierungsmöglichkeit?
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14%

27%

29%

11%

15%

17%

48%

23%

50%

32%

53%

26%

19%

31%

22%

13%

19%

40%

36%

36%

7%

32%

7%

25%

6%

37%

49%

43%
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Zuschuss zu Balkonmodulen

Sachmittel für Umwelt- und Bildungsprojekte

Zuschuss zu bidirektionale Wallboxen

Zuschuss zur PV-Anlage bei maximaler Dachbelegung

Bonus für PVT Kollektoren

Zuschuss zur Zisterne für Bewässerung privater Grundstücke

Übernahme der Anmeldungsgebühr bei einem Car-Sharing Anbieter

Einstiegsberatung Gebäudesanierung

Zuschuss zu (E-) Lastenräder / (E-) Lastenanhänger

Zuschuss zu Auslagen für Solarpartys im Rahmen der packsdrauf -…

Zuschuss zu E-Roller / E-Motorrad

Erstberatung Fassaden-/Dachbegrünung

Bonus für Solar-Gründach

Zuschuss zur Umgestaltung von Schottergärten

Kein Interesse Keine Möglichkeit

N = 1.054, alle Teilnehmenden ab 18 Jahren



F14. Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie?

N = 1102
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Über zwei Drittel 
(74 %) der 
Teilnehmenden 
schätzen sich selbst als 
umweltbewusst ein. 

Für nicht 
umweltbewusst halten 
sich 1 %.

{

74 %

0%

1%

24%

54%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Gar nicht umweltbewusst

Eher nicht umweltbewusst

Teils, teils

Eher umweltbewusst

Sehr umweltbewusst

Offene 
Teilnahme

Zufallsbürger

Sehr 
umweltbewusst

21% 15%

Eher 
umweltbewusst

54% 55%

Teils, 
teils

24% 27%

Eher nicht 
umweltbewusst

0% 2%

Gar nicht 
umweltbewusst

0% 1%



F15: Aussagen zum Thema Klimaschutz (Affekt)
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23%

60%

60%

66%

70%

16%

43%

31%

29%

30%
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27%
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44%
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16%

2%

2%
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu K.A nicht ausgew.

Menschengemachte Umweltprobleme wie die Abholzung der Wälder 
oder das Plastik in den Weltmeeren empören mich.

Ich freue mich, wenn Menschen nachhaltige Lebensweisen einfach 
ausprobieren. 

Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, welche 
Umweltverhältnisse wir zukünftigen Generationen hinterlassen. 

Der Klimawandel bedroht auch die Lebensgrundlagen hier in 
Deutschland. 

Ich ärgere mich, wenn Umweltschützerinnen und -schützer mir 
vorschreiben wollen, wie ich leben soll. 

Es macht mich wütend, wenn ich sehe, dass Deutschland seine 
Klimaschutzziele verfehlt. 

Wenn es um die Folgen des Klimawandels geht, wird vieles sehr 
übertrieben. 



F15: Aussagen zum Thema Klimaschutz - Vergleich
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Vergleich mit der Studie 
„Umweltbewusstsein in 
Deutschland 2022“ des 
Umweltbundesamt
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu

Menschengemachte Umweltprobleme wie die Abholzung der Wälder 
oder das Plastik in den Weltmeeren empören mich.

Ich freue mich, wenn Menschen nachhaltige Lebensweisen einfach 
ausprobieren. 

Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, welche 
Umweltverhältnisse wir zukünftigen Generationen hinterlassen. 

Der Klimawandel bedroht auch die Lebensgrundlagen hier in 
Deutschland. 

Ich ärgere mich, wenn Umweltschützerinnen und -schützer mir 
vorschreiben wollen, wie ich leben soll. 

Es macht mich wütend, wenn ich sehe, dass Deutschland seine 
Klimaschutzziele verfehlt. 

Wenn es um die Folgen des Klimawandels geht, wird vieles sehr 
übertrieben. 



F16: Aussagen zum Thema Klimaschutz (Handeln)
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41%

22%

42%

32%

29%

45%

46%

49%

54%

56%

7%

23%

5%

9%

11%

1%

3%

0%

2%

1%

5%

6%

3%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich kenne konkrete Maßnahmen, die ich umsetzen kann, um
meinen ökologischen Fußabdruck zu verringern.

Ich kann durch mein Verhalten und meine Entscheidungen
andere dazu inspirieren, ebenfalls klimafreundlich zu

handeln.

Ich habe das Wissen und die Fähigkeiten, um
klimafreundliche Entscheidungen in meinem Alltag zu

treffen.

Ich fühle mich in der Lage, mein Verhalten so anzupassen,
dass ich weniger CO2-Emissionen verursache.

Ich bin zuversichtlich, dass meine persönlichen Handlungen
einen positiven Beitrag zum Klimaschutz leisten können.

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu Keine AngabeN = 1102



F17. Wie häufig nutzen Sie für die täglichen Wege die folgenden Verkehrsmittel?
Meistgenutzte Verkehrsmittel
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17%

17%

30%

42%

68%

12%

16%

41%

21%

20%

4%

19%

18%

12%

7%

2%

27%

4%

5%

2%

64%

21%

7%

21%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

E-Bike, E-Roller (N=946)

Busse und Bahnen in der Region (ÖPNV) (N=1021)

Auto, auch als Mitfahrer/ Mitfahrerin (N=1043)

Fahrrad, Tretroller (N=1007)

Zu Fuß (N=1037)

Täglich bzw. fast täglich An 1-3 Tagen pro Woche An 1-3 Tagen pro Monat Seltener als monatlich Nie bzw. fast nie

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 



F18./19./20. Können Sie sich vorstellen, auf Ihren regelmäßigen Wegen künftig …
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13%

25%

36%

20%

16%

16%

12%

38%

32%

15%

6%

4%

40%

14%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mehr Bus fahren  (N=1048)

mehr zu Fuß gehen (N=1051)

mehr Fahrrad / E-Bike / Lastenrad oder Ähnliches
fahren (N=1035)

Ja Vielleicht Irrelevant: mache ich bereits Irrelevant: keine Wege Nein

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 



F18. Würde Sie künftig mehr Fahrrad/ E-Bike fahren?   → 36 % Ja → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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N=379 (Ja), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen

43

152

204

233

239

257

265

311

0 50 100 150 200 250 300 350

Ich besitze kein Auto bzw. keinen Führerschein

Staus vermeiden

Keine Parkplatzprobleme

Gesundheitliche Gründe

Geringere Kosten

Es macht mir Spaß

Ich kann die Zeit für meine Fitness nutzen

Umweltschutz



F18. Würde Sie künftig mehr Fahrrad/ E-Bike fahren? → 16 % Vielleicht → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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15

24

30

50

51

57

59

63

67

74

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Verfügbarkeit von Fahrradverleihsystemen

Bessere Wegbeschilderung für Radfahrer und
Radfahrerinnen

Wettergeschützte Radwege

Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel mit
Fahrradmitnahme

Schnellere Fahrradverbindungen

Ausreichend Fahrradstraßen bzw. Radwege im Ort

Gute Beleuchtung auf Radwegen

Günstige und sichere Fahrradabstellmöglichkeiten

Verbesserte Sicherheit für Radfahrer und Radfahrerinnen

Bessere Radwege

N=164 (Vielleicht), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F18. Würde Sie künftig mehr Fahrrad/ E-Bike fahren? → 13 % Nein → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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7

10

11

13

18

32

74

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Keine Fahrradmitnahme in öffentlichen Verkehrsmitteln

Radwege ungeschützt vor Witterungsbedingungen

Zu wenig Fahrradstraßen / Radwege im Ort

Schlechte Radwege

Umständliche Streckenverbindungen

Andere:

Persönliche oder gesundheitliche Gründe

N=132 (Nein), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F19. Würden Sie künftig mehr Fuß  gehen? → 25 % Ja → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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20

51

54

109

113

147

154

164

168

169

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Ich besitze kein Auto bzw. keinen Führerschein

Schnellste Verbindung

Staus vermeiden

Geringere Kosten

Keine Parkplatzprobleme

Es macht mir Spaß

Kurze Wege

Umweltschutz

Ich kann die Zeit für meine Fitness nutzen

Gesundheitliche Gründe

N=3267 (Ja), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F19. Würden Sie künftig mehr Fuß  gehen? → 16 % Vielleicht → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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8

20

20

28

33

39

43

46

54

56

61

0 10 20 30 40 50 60 70

Bessere Wegbeschilderung für Fußgänger und
Fußgängerinnen

Wettergeschützte Fußwege

Andere

Ausreichend Fußgängerzonen

Direktere Fußgängerverbindungen

Verkehrsberuhigte Zonen für Fußgänger und
Fußgängerinnen

Bessere Fußwege

Mehr Sitzgelegenheiten im öffentlichen Raum zum
Ausruhen

Verbesserte Sicherheit für Fußgänger und
Fußgängerinnen

Gute Beleuchtung auf Gehwegen

Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel

N=170 (Vielleicht), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F20. Würden Sie künftig mehr Bus fahren?  → 13 % Ja → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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3

8

16

19

32

40

56

59

81

101

0 20 40 60 80 100 120

Andere

Ich besitze keinen Führerschein

Sicherheit

Gesundheitliche Gründe

Ich besitze kein Auto

Staus vermeiden

Geringere Kosten

Ich kann die Zeit produktiv nutzen oder entspannen

Keine Parkplatzprobleme

Umweltschutz

N=134 (Ja), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F20. Würden Sie künftig mehr Bus fahren? → 20 % Vielleicht → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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3

10

20

25

28

39

43

57

100

117

0 20 40 60 80 100 120 140

Ich besitze keinen Führerschein

Sicherheit

Gesundheitliche Gründe

Ich besitze kein Auto

Andere

Ich kann die Zeit produktiv nutzen oder entspannen

Staus vermeiden

Geringere Kosten

Keine Parkplatzprobleme

Umweltschutz

N=212 (Vielleicht), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F20. Würden Sie künftig mehr Bus fahren? → 40 % Nein → Aus welchen Gründen?

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 

• Klimaschutz in der Schule
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9

15

17

28

33

40

48

50

53

56

61

104

118

124

139

248

0 50 100 150 200 250 300

Unfreundliches Personal

Barrierefreiheit nicht gegeben

Betrieb ist nicht umweltfreundlich

Unübersichtliche Navigation innerhalb des öffentlichen…

Schlechtes Sitzplatz- und Komfort-Angebot

Wenig Platz für Gepäck und Fahrräder

Unsaubere Fahrzeuge

Schlechte Erreichbarkeit der Haltestellen von meinem…

Schlechte Anschlüsse auf dem „letzten Kilometer“

Andere

Persönliche oder gesundheitliche Gründe

Schlechte Taktung

Schlechte Anschlussverbindungen

Hohe Kosten

Schlechte Pünktlichkeit

Ich möchte unabhängig Route und Zeitplan bestimmen

N=420 (Nein), Häufigkeiten, Mehrfachnennungen



F21-F23. Wie wahrscheinlich würden Sie folgende Angebote nutzen?
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7%

22%

13%

17%

28%

21%

27%

24%

24%

45%

23%

33%

4%

4%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

E-Carsharing (N=1054)

Autonomes Bus-Angebot (N=1054)

"mobil ohne (eigenes) Auto (N=1054)

Sehr wahrscheinlich Wahrscheinlich Weniger wahrscheinlich Unwahrscheinlich Keine Angaben

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 
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9. Besitzen Sie selbstbewohntes Wohneigentum in 
Denzlingen?

9a. Welche Art Wohneigentum

N = 983 (ab 18 J. aus Denzlingen)

Vergleich: 
Eigenheimquote Stat.  Bundesamt: 42,1 %
Eigentumsquote Denzlingen = 48,5 %

F9. / 9a. Selbstbewohntes Wohneigentum in Denzlingen

Art N Anteil

Alleineigentum 328 57%

Eigentümergemeinschaft 239 42%

Keine Angaben 8 1%

56%

42%

3%

Ja Nein Keine Angabe

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 
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26. Wann wurde Ihr Gebäude erbaut bzw. kernsaniert?

15%

16%

69%

0% 20% 40% 60% 80%

Keine Angabe

Nach 2014

Vor 2014

N = 1.045 (ab 18 J.)

Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Nachhaltige Mobilität

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Gebäude 



Inhalt

• Rücklauf

• Teilnehmende

• Mein Denzlingen

• Wo steht Denzlingen?

• Klimaschutz in Denzlingen

• Haltung zum Klimaschutz

• Nachhaltige Mobilität

• Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Geplante Maßnahmen im 
Mobilitätssektor

• Wohnen 
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F25. Wie hoch ist der Energiebedarf Ihres Hauptwohnsitzes in etwa?

N Denzlingen =  980 (alle TN ab 18 J.  aus Denzlingen

Wie hoch ist der Energiebedarf Ihres 
Hauptwohnsitzes in etwa?

Denzlingen 
allgemein 

"Neubauge
biet" / 

Grüner Weg
Unterdorf Heidach Oberdorf Siedlung

Gesamt

Sehr niedrig (Haus mit Niedrigenergie- oder 
Passivhausstandard)

11% 3% 14% 7% 16% 19% 12%

Eher niedrig (Baujahr nach 2001 oder gut 
sanierter Altbau, Dach- und Fassadendämmung)

20% 15% 32% 40% 27% 29% 29%

Durchschnittlich (sanierter Altbau, älteres Haus 
mit Wärmeschutzglas, gedämmte Kellerdecke)

41% 58% 39% 33% 39% 35% 39%

Eher hoch (unsanierter Altbau, zugige Wohnung) 18% 11% 8% 8% 14% 10% 12%

Keine Angabe 10% 13% 6% 12% 5% 8% 8%

Anzahl der Fälle 177 71 259 198 223 52 980



27. Selbstbewohnt: Wenn Immobilie vor 2014 erbaut oder kernsaniert:
Planen Sie in absehbarer Zeit eine energetische Sanierung?
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26%

28%

39%

40%

41%

50%

6%

7%

10%

18%

10%

11%

22%

20%

38%

23%

20%

17%

46%

45%

12%

19%

29%

22%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dämmung Kellerdecke (N=271)

Dämmung Außenwand (N=300)

Photovoltaik-Anlage (N=328)

Erneuerung der Heizung (N=333)

Dachdämmung (N=306)

Fenster- und Türenaustausch (N=333)

Bereits saniert In Planung Interesse Kein InteresseN = 721
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